Giai toan lop 9: Pap an bai 34 trang 24 SGK dai so tap 2

D& bai
Nha Lan c6 mgt mdanh vuon tréng rau cdi bdp. Vieon dwoc danh thanh nhiéu luéng, m5t
luong trong cing mot sé cdy cdi bip. Lan tinh rang Néu ting thém 8 luéng nhung moi luong
trong it di 3 cdy thi so cdy toan vwon it di 54 cdy. Néu giam di 4 luéng, nhung moi luéng trong
tang thém 2 cdy thi so cdy toan vwon sé ting thém 32 cdy. Héi vwon nha Lan trong bao nhiéu
cdy rau cdi bap?
Huwéng din giai
B1: Chon dn, dat diéu kién thich hop.

Biéu dién cac dai lwong chua biét theo an va cdc dai luwong da biét.

Lap hé phuong trinh biéu thi su twong quan gitra cac dai luong.

B2: Giai hé phuong trinh.

B3: Kiém tra trong cdc nghiém tim dwoc nghiém nao thoa man diéu kién, nghiém nao khong
thoa man, roi tra loi
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Goi x Ia s6 ludng rau, ¥ la s6 cay ctia mdiluéng. Piéu kién z > 4,y > 3.
Do d6 s6 cay toan vurdn la: zy (cay)

Néu tang 8 ludng thi s6 ludng rau 1a: z + 8 (ludng)

Vi méi ludng it hon 3 cay nén s6 cay & mét ludng 1a: ¥ — 3 (cay)
Suy ra s6 cay toan vuon lac nay 1a: (z + 8)(y — 3) (cay)

Theo dé bai, s6 cay toan vuran it di 54 cay, ta co phuong trinh:
(z+8)(y—3) =zy — 54

Szy+8y—3z—24=zy— 54
Szy+8y—3z—zy=-54+24

& 3z + 8y =—30

<3z —8y =30 (1)

Néu gidm di 4 ludng thi s6 ludng la: & — 4 (ludng)

Vi mdi ludng tang thém 2 cay nén s6 cay & mot ludng 1a: y + 2 (cay)
Suy ra so cay toan vuron luc nay 1a: (z — 4)(y + 2) (cay)

Theo dé bai, s6 cdy toan virén tang 32 cdy, nén ta co phirong trinh:
(z—4)(y+2) =zy+32

Szy—4y+2r—8=zy+ 32
Szy—4y+ 2z —zy=8+ 32

& 2r — 4y =40 (2)
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T (1) va (2) ta cé hé phwong trinh:
{3:1:—8y:30 {3:3—8y:30
=

2z — 4y = 40 4r — 8y = 80
@{31:—83;:30 @{31:—81;:30
—z = —50 z =50
{Sy:3z—30 @{Sy:3.50—30
x =50 z =50
8y =120 y=15 . .
@{ B @{z:SO (thoa man)

S6 cay rau cdi bap nha Lan trong: 50. 15 = 750 (cay)
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